Zatacznik 1

1. Temat: Pole powierzchni graniastostupa.
Podrecznik str. 273/9

9. W graniastostupie prostym o wysokosci 10 podstawa jest siedmioka-

tem o obwodzie 24. Jakie jest pole powierzchni bocznej tego grania-
stostupa?

Powierzchnia boczna graniastostupa jest prostokgtem o wymiarach 10x24 (w graniastostupie
prostym wszystkie sciany boczne utworzq prostokqt, ktérego jeden bok ma takq samgq dtugos¢ jak
wysokosc¢ graniastostupa, a drugo bok ot suma dfugosci krawedzi podstawy tzn. obwdd podstawy.

Rozwigzanie:
10*24 =240
Odp. Pole powierzchni bocznej tego graniastosfupa wynosi 240.
2. Temat: Objetos¢ prostopadtoscianu i szescianu. (podrecznik str. 274 - 278).\

N
Zapewne doskonale znasz wzor na objeto$¢ prostopadlios$cianu.

Objetos¢ prostopadioscianu:
V = abc

a, b, ¢ — dlugosci krawedzi wychodzacych z jed-
nego wierzchotka prostopadioscianu

= Uwaga. Przed skorzystaniem z tego wzoru na-
a b lezy sie upewni¢, czy diugosci krawedzi wyra-
7one sa w tych samych jednostkach.

SzeScian jest prostopadioscianem o krawedziach jednakowej diugosci,
zatem jego objetos¢ mozemy oblicza¢ z nastepujacego wzoru:

V=al

a — diugosé krawedzi szescianu

Najczesciej uzywane jednostki
objetosci:

« 1 metr szeScienny (1 m?)

o 1 decymetr szescienny (1 dm?)
« 1 centymetr szescienny (1 cm?)

« 1 milimetr szescienny (1 mm?)



Objetos¢ ptynéw najcze$ciej wyraza sie w litrach, mili-

11 = 1dm? litrach, centylitrach lub hektolitrach.
| ml = 0,001 I 1 litr to objeto$¢ rowna 1dm?
1cl=0011 1 ml (mililitr) to jednostka 1000 razy mniejsza od litra,
1 hl=1001 1 cl (centylitr) to jednostka 100 razy mniejsza od litra,

1 hl (hektolitr) to jednostka 100 razy wieksza od litra.

Zamiana jednostek diugosci:

1mm?3

1cm®= 1000 mm? /obliczamy objetos¢ sze$cianu o wymiarach 1 cm®x 1 cm? x1 cm?
tzn. 10 mm3 x 10 mm?3 x10 mm?3-V =10 mm3 * 10 mm? *10 mm? = 1000 mm?3/

1 dm3= 1000 cm3

1m?*= 1000 dm?



